
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟ Υ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Κρυσταλλοττηγή, 9 Μαΐου 1999

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, μιλώντας σήμερα το μεσημέρι σε ανοικτή 
δημόσια συγκέντρωση στην Κρυσταλλοπηγή, όπου μετέβη για να παραστεί 
στην τελετή εγκατάστασης της Υπηρεσίας Συνοριακής Φύλαξης (Αστυνομία 
Συνόρων) και αναφερόμενος στην κρίση στη Γιουγκοσλαβία, υπογράμμισε 
(εκτός κειμένου, ο βασικός κορμός της ομιλίας του διενεμήθη σε ξεχωριστό 
δελτίο Τύπου) μεταξύ άλλων :

“Θέλω από εδώ να εκφράσω τη λύπη μου για τα ανθρώπινα θύματα και την 
αγανάκτηση του ελληνικού λαού για τις καταστροφές, τους νεκρούς, για την 
αδιαφορία που υπάρχει απέναντι στην ανθρώπινη ζωή. Και τώρα που έχει ξεκινήσει 
η ειρηνευτική προσπάθεια, πιστεύουμε ότι πρέπει να υπάρχει σύνεση και προσοχή. 
Γιατί η εντατικοποίηση των βομβαρδισμών μόνο κινδύνους ενέχει και μπορεί να 
οδηγήσει σε δυσκολίες, οι οποίες στο τέλος θα αποτρέψουν αυτό που απαιτεί όλος 
ο κόσμος: Την ειρήνη.

Και πιστεύουμε επίσης ότι αυτή τη στιγμή χρειάζεται προσπάθεια. Δεν μπορούν να 
προχωρήσουν τα πράγματα με βάση προγραμματισμούς, όπως είχαν γίνει μήνες ή 
εβδομάδες πριν. Χρειάζεται ευελιξία και αντιμετώπιση της κατάστασης όπως είναι 
σήμερα, για να κατοχυρώσουμε το πρώτο αποτέλεσμα και να φθάσουμε στο τελικό 
αποτέλεσμα, το οποίο θέλει όλη η Βαλκανική, όλος ο κόσμος: Την ειρήνη και τη 
συνεργασία.

Και εμείς θα είμαστε στο πρώτο μέτωπο αυτής της προσπάθειας. Γιατί εμείς 
αισθανόμαστε και την αγωνία των γύρω μας λαών και περιοχών, αλλά και εμείς οι 
ίδιοι-.στη χώρα μας αισθανόμαστε την επίπτωση του πολέμου, η οποία είναι 
σημαντική. Και γι’ αυτό έχουμε δικαίωμα να υψώνουμε τη φωνή μας και να 
απαιτούμε σύνεση και προσοχή στην εφαρμογή της όποιας πολιτικής.

Είμαστε μια χώρα με διπλή ιδιότητα (χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής Ενωσης, του 
ΝΑΤΟ και χώρα των Βαλκανίων). Εχουμε μια θέση που μας επιτρέπει να αντλούμε 
σταθερότητα και να παρέχουμε σταθερότητα.
Είμαστε μια χώρα με διπλή ιδιότητα και έτσι λειτουργούμε ως γέφυρα ανάμεσα 
στους λαούς της περιοχής και τον άλλο κόσμο.
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Κριτήριο της στάσης μας είναι η θέση αυτή. Και αυτό σημαίνει πως κριτήριο της 
στάσης μας είναι η εξυπηρέτηση των εθνικών μας συμφερόντων και των εθνικών 
μας επιδιώξεων. Πρώτα η Ελλάδα! Αυτή είναι η γραμμή μας.

Η Ελλάδα χρειάζεται σταθερότητα και ασφάλεια στην περιοχή. ΓΓ αυτό αρνηθήκαμε 
όλες εκείνες τις απόψεις που ήθελαν η χώρα μας να συμμετέχει στις εχθροπραξίες. 
Αρνηθήκαμε, επίσης, κάθε άλλη πολιτική (γιατί υποστηρίχθηκαν και υποστηρίζονται 
στη χώρα μας τέτοιες πολιτικές) που θα μας οδηγούσε να γίνουμε μέρος του 
προβλήματος. Δεν είμαστε μέρος του προβλήματος. Κάποιες ενέργειες, τις οποίες 
εισηγούνται μερικοί, θα μας καθιστούσαν, ακριβώς, μια χώρα, η οποία παρουσιάζει 
απέναντι στις άλλες προβλήματα και θα πρέπει να αντιμετωπισθεί ανάλογα. Δεν 
είμαστε μέρος του προβλήματος. Και γι’ αυτό χαράζουμε την πορεία μας για την 
ειρήνη και τη σταθερότητα”

Κάποιος από τους συγκεντρωμένους φώναξε στον Πρωθυπουργό 
“προχώρα Σημίτη!” και εκείνος του απάντησε:

“Προχωρούμε σταθερά. Και το έχει δει ο ελληνικός λαός. Μέσα σε αυτή την κρίση, 
δεν αλλάξαμε τη γραμμή μας. Παρά τις φωνές, παρά τις διαμαρτυρίες, παρά τις 
καταγγελίες , γιατί ξέρουμε ότι ο στόχος ο δικός μας είναι η Ελλάδα να προχωρήσει. 
Και γι’ αυτό δουλέψαμε για την ειρήνευση”.

Για την παρουσία της Ελλάδας στην Ευρώπη και τα Βαλκάνια, ο 
Πρωθυπουργός είπε τα εξής:

“Εδώ από την Κρυσταλλοπηγή, από τα ελληνο-αλβανικά σύνορα, μπορούμε να το 
τονίσουμε με έμφαση ότι η Ελλάδα πρέπει να έχει παρουσία και στην Ευρώπη και 
τα Βαλκάνια. Γιατί μονάχα αν έχει παρουσία, μπορεί να διαδραματίσει ρόλο. Γιατί 
μονάχα αν έχει παρουσία, ακούγεται η φωνή της. Γιατί μονάχα αν έχει παρουσία, 
μπορεί να κατευθύνει. Λοιπόν, από μας, μακριά οι πολιτικές που θέλουν να μας 
βάλουν στην απομόνωση, που θέλουν να πάμε στο περιθώριο. Η Ελλάδα δεν 
πρόκειται να πάει στο περιθώριο”.

Για τα θέματα των προσφύγων, ο Πρωθυπουργός είπε:

“Εμείς, σ’ αυτή την κρίση, υποστηρίξαμε ότι θα πρέπει να μείνουν οι πρόσφυγες στις 
γειτονικές χώρες, για να μπορέσουν να γυρίσουν, με την πρώτη ευκαιρία, σπίτι 
τους. Αυτός είναι ο στόχος.
Ομως -και θέλω να το τονίσω αυτό- δεν μείναμε αδιάφοροι. Δεν μείναμε αδιάφοροι 
στο δράμα, στις τραγικές εξελίξεις, στην ανθρώπινη δυστυχία που χαρακτηρίζει τη 
γύρω μας περιοχή.
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Εμείς, η χώρα μας πρωταγωνίστησε από την πρώτη στιγμή στην αποστολή 
ανθρωπιστικής βοήθειας στα Σκόπια και την Αλβανία.
Εμείς στείλαμε στην ίδια τη Γιουγκοσλαβία, στο Κοσσυφοπέδιο, στους Κοσοβάρους 
και τους Σέρβους, τρόφιμα και ιατροφαρμακευτικό υλικό. Κανείς άλλος δεν κατάφερε 
να το κάνει μέχρι στιγμής. Μόνο εμείς. Είμαστε ευαίσθητοι σε όσα τραγικά 
συμβαίνουν στις γειτονικές μας χώρες και συνεργαζόμαστε με όλους για να 
βοηθήσουμε. Και επειδή είμαστε ευαίσθητοι, το πρώτο, το κύριο μέλημά μας - 
επαναλαμβάνω- είναι η ειρήνη, που πρέπει να έρθει, όσο το δυνατόν γρηγορότερα 
γίνεται”.

Ο Πρωθυπουργός, στη συνέχεια, αφού αναφέρθηκε στο σκοπό της 
δημιουργίας της Υπηρεσίας Συνοριακής Φύλαξης και στις προϋποθέσεις 
εισόδου μεταναστών από τρίτες χώρες, μίλησε και για την “επόμενη μέρα” με 
το τέλος του πολέμου (βλ. διανεμηθείσα ομιλία Πρωθυπουργού).
Κατόπιν μίλησε για το Γ’ ΚΠΣ σε συνδυασμό με την ανάπτυξη της 
περιφέρειας της Δ. Μακεδονίας. Και κατέληξε λέγοντας:

“Βέβαια, όλα δεν γίνονται αμέσως. Ολα δεν αλλάζουν από τη μια στιγμή στην άλλη. 
Και όταν λέμε “η Ελλάδα θα πάρει νέα μορφή”, είναι αλήθεια ότι παίρνει σιγά- 
σιγά νέα μορφή. Οτι αλλάζει και γίνεται πιο ισχυρή. Γίνεται πιο ισχυρή η 
οικονομία μας. Γίνεται πιο ισχυρή η κοινωνική συνοχή. Γίνεται πιο ισχυρή η 
άμυνά μας. Αυτός είναι ο πατριωτικός στόχος μας: Η Ελλάδα να είναι πιο 
δυνατή σε όλα τα μέτωπα. Και αυτόν τον στόχο προωθούμε και εδώ σήμερα, με 
το Σώμα Φύλαξης Συνόρων. Βλέπουμε απέναντι μας μια δύναμη που δεν υπήρχε 
πριν. Μια δύναμη έτοιμη να παρακολουθήσει, να φυλάξει, να προασπίσει την 
ασφάλεια των κατοίκων, μια δύναμη που μας δίνει σιγουριά για το μέλλον.

Και πιστεύω ακόμη πως δείξαμε ιδιαίτερη φροντίδα γι’ αυτούς που έχουν 
πραγματικές ανάγκες, με διάφορα μέτρα που πήραμε στο κοινωνικό μέτωπο. Με 
διάφορα μέτρα για την περιφερειακή ανάπτυξη της χώρας. Ετσι χτίζουμε την 
Ελλάδα της αλληλεγγύης, την Ελλάδα της κοινωνικής δικαιοσύνης, την 
Ελλάδα της ειρήνης και της προόδου.
Και πιστεύω ότι με αυτόν τον τρόπο, με έργο, με παρουσία, με ακατάβλητη 
προσπάθεια τιμούμε την εμπιστοσύνη που μας έχει δείξει ο ελληνικός λαός.

Δουλεύουμε με έργο, δουλεύουμε με σχέδιο, δουλεύουμε με προοπτική για την 
Ελλάδα.
Νοιαζόμαστε για μια Ελλάδα που βοηθά τη σταθερότητα στα Βαλκάνια. Μια Ελλάδα 
που συμμετέχει ισότιμα στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Μια Ελλάδα που έχει φωνή. Μια 
Ελλάδα που μπορεί να παίξει ρόλο στην περιοχή, που μπορεί να κατοχυρώσει την 
ειρήνη και τη συνεργασία.
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Το Σώμα Φύλαξης Συνόρων που ξεκινά σήμερα τη δουλειά του είναι ένα Σώμα που 
φυλάττει, ένα Σώμα που προσέχει, αλλά είναι επίσης ένα Σώμα, το οποίο, μέσα από 
τη διαδικασία αυτή, συμβάλλει σ’ αυτό που θέλουμε όλοι: Την ειρήνη, τη φιλία, τη 
συνεργασία, την ανάπτυξη. Αυτοί είναι οι μόνιμοι στόχοι μας. Αυτούς τους 
στόχους επιδιώκουμε. Αυτούς τους στόχους θα πετύχουμε, οδηγώντας την 
Ελλάδα μπροστά”.
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